
구분 빈도 비율 항목별환산점수

① 매우 만족 24 64.9 100

② 만족 10 27.0 75

③ 보통 2 5.4 50

④ 불만족(8-1번으로 이동) 1 2.7 25

합계 37 100.0 0

환산점수 89 0.0 0

[응답인원:37명]귀하가 육아종합지원센터의 홈페이지 이용에 만족하는 수준은

어느 정도입니까?



구분 빈도 비율 항목별환산점수

① 매우 만족 16 88.9 100

② 만족 2 11.1 75

합계 18 100.0 0

환산점수 97 0.0 0

[응답인원:18명]참여한 육아종합지원센터의 표준보육과정 「놀면서 자란다」

  교육 내용에 대해 만족하십니까?



구분 빈도 비율 항목별환산점수

① 매우 만족 15 83.3 100

② 만족 3 16.7 75

합계 18 100.0 0

환산점수 96 0.0 0

[응답인원:18명]참여한 육아종합지원센터의 표준보육과정 「놀면서 자란다」

 교육자료에 대해 만족하십니까?



구분 빈도 비율 항목별환산점수

① 매우 만족 21 67.7 100

② 만족 8 25.8 75

③ 보통 2 6.5 50

합계 31 100.0 0

환산점수 90 0.0 0

[응답인원:31명] 참여한 보수교육연계 보육교직원 안전교육(아동학대예방교육)

에 대해 만족하십니까?



구분 빈도 비율 항목별환산점수

① 매우 만족 21 63.6 100

② 만족 11 33.3 75

③ 보통 1 3.0 50

합계 33 100.0 0

환산점수 90 0.0 0

[응답인원:33명]참여한 보육교직원 교육에 대해 만족하십니까?



구분 빈도 비율 항목별환산점수

① 매우 만족 11 78.6 100

② 만족 3 21.4 75

합계 14 100.0 0

환산점수 95 0.0 0

[응답인원:14명]참여한 어린이집 보육컨설팅 지원에 대해 어느 정도 만족하십니까?



구분 빈도 비율 항목별환산점수

① 매우 만족 20 69.0 100

② 만족 6 20.7 75

③ 보통 2 6.9 50

④ 불만족(13-3번으로 이동) 1 3.4 25

합계 29 100.0 0

환산점수 89 0.0 0

[응답인원:29명]이용한 육아종합지원센터의 대체교사 지원 사업에 만족하십니까?



구분 빈도 비율 항목별환산점수

① 매우 만족 3 60.0 100

② 만족 2 40.0 75

합계 5 100.0 0

환산점수 90 0.0 0

[응답인원:5명] 이용한 육아종합지원센터의 보육교직원 상담에 대해

 만족하십니까?



구분 빈도 비율 항목별환산점수

① 매우 만족 2 100.0 100

합계 2 100.0 0

환산점수 100 0.0 0

[응답인원:2명]이용한 육아종합지원센터의 상담 서비스에 대해 만족하십니까?



구분 빈도 비율 항목별환산점수

① 매우 만족 2 100.0 100

합계 2 100.0 0

환산점수 100 0.0 0

[응답인원:2명] 이용한 육아종합지원센터의 열린어린이집 지원사업에 대해

 만족하십니까?


